2025年8月12日 星期二

责编/胡晓新 楼世宇 审读/刘云祥 美编/许明

# 文脉甬续 馆藏 人生

## "每一次活动 都是一次宝贵的成长经历"

一个小女孩与图书馆的双向奔赴

铺满桌面的奖状、荣誉证书、聘书,有的边角已微微卷起,有的带着崭新的折痕……每一张都像一枚时间邮戳,记录了11岁的包歆亦与宁波图书馆长达九年的"友谊":一个从懵懂幼儿成长为才艺少年;一个从单一的阅读空间拓展为集亲子互动、艺术培育、跨文化交流于一体的成长乐园;九年相伴,他们一起走向更广阔的世界……

#### 从听故事到讲故事

2016年的那个周末,宁波图书馆(永丰馆)一楼少儿阅览室的活动室里飘着淡淡的蜡笔香味。2岁的包歆亦安静地坐在台下,看妈妈戴上亲手做的大象面具,分享《花格子大象艾玛》的故事。她突然觉得,平时讲睡前故事的妈妈变得不一样了,声音里像藏着会跳舞的魔法。这场"青苹果"绘本阅读活动就像在她心里播下一颗种子:原来故事不只是绘本里的文字,还能变成生动的声音与画面。

3年后的2019年,那颗种子破土而出。包歆亦和妈妈报名参加宁波图书馆组织的亲子朗读声音档案征集活动。翻开《神奇糖果店》,她紧张得手心沁出细汗。可当妈妈的声音响起,3年前那个午后的温暖瞬间浮现在脑海,她鼓起勇气凑近麦克风……当母女俩的声音交织成奇妙的和声,讲述的何止是绘本故事,更是一个女孩悄然滋长的勇气和自信。

时间走到2023年,包歆亦对"阅读"的理解又深了一层。为争取到给《田鼠阿佛》配音的机会,她把自己关进房间,反复模仿田鼠哥哥的急躁、阿佛的沉静,家里人打趣说"家里好像住进了一窝会说话的田鼠"。功夫不负有心人,她最终成了阿佛的演绎者。也正是这次经历让她懂得:热爱不是一时兴起的冲动,而是反复打磨后的笃定。

同年的"图书馆之夜——春日阅读派对"上,包歆亦和妈妈拿着书单穿梭在书海中,《安徒生童话》的烫金封面在灯光下闪着微光,《昆虫记》的绿色封底再熟悉不过。凭借日常积累的阅读量,她们总能在书架转角精准找到目标,像寻宝者解锁一个个隐藏关卡。当主持人宣布她们获胜时,她忽然明白:那些静静躺在书架上的书,早已悄悄变成了生活里的指南针

在去年举行的"宁波夜读进行式——阅读伴成长"活动中,包歆亦和妈妈又解锁阅读新玩法,母女俩分别现场阅读《西游记》和《读透西游记》,并分享读书心得,思想在交流中碰撞出不一样的火花。



阅读不仅丰富了知识,也拉近了亲子关系。记者 崔引 摄

### ) 跨界生长的奇妙旅程

阅读的世界不断延伸,艺术的大门在2022年对包歆亦悄然打开。这一年,宁波图书馆成立"天一童艺"品牌,在阅读之外开辟艺术培育的新赛道,包歆亦也站到成长的新起跑线。

歌声从生涩到流畅,舞蹈动作从僵硬到舒展……排练室的镜子里,她看着自己"拔节生长",不由想起绘本里的音符精灵——文字能变成声音,声音能长出翅膀。

2023年"书香宁波日"的舞台,聚光灯亮起,她勇敢地迈出一大步,在舞台上绽放属于自己的光芒。台下观众的笑脸像极了绘本里描述的太阳花,那一刻她忽然懂得:站在聚光灯下的从容,与读绘本时的投入,原来是一脉相承。

作为宁波图书馆"点点剧社"的一员,包歆亦还在绘本剧《森林图书馆》的演出中,与图书馆进行了一次深度对话。为了呈现出色的表演,她和小伙伴前后排练了两个月。因为扮演的角色与图书馆的工作息息相关,她在这个过程中深入了解图书馆的各项工作,这也成为她对图书馆最真挚的告白。

包歆亦还参与了宁波图书馆组织的 "星朋友"亲子伴读双迎新活动,并担任 主持人,独唱《勇气大爆发》。活动中, "星宝"的才艺展示让她倍感震撼。这是 她第一次接触"星宝"和他们独特的处事 方式,也让她明白,世界上的表达方式有 干万种,每一种都值得被温柔倾听。

连续两年参与宁波国际友城少儿绘画大赛,让包歆亦的画笔触碰到更广阔的世界。一幅幅浸润书香的画作,成为不同地区小朋友沟通的桥梁,她忽然发现,绘画和文字一样,都可以成为跨越山海的联结。



包歆亦参与宁波图书馆各项活动获得的部分证书。 宁波图书馆供图

## 双向奔赴的成长约定

看着女儿一路的变化,包歆亦的妈妈感慨万千:"从绘本阅读到亲子朗读,从声乐舞蹈学习到各类演出、比赛,从配音体验到绘画创作,每一次活动都是一次宝贵的成长经历。"曾经有些内向的孩子,如今越来越喜欢和不同的小朋友打交道,眼里的光也越来越亮。

包歆亦在图书馆的陪伴下悄然蜕变,宁波图书馆也在时光里不断生长——从永丰馆到福庆馆,再到少年儿童图书馆;从单一的阅览室到集绘本区、剧场、艺术空间于一体的成长乐园;日益丰富的活动更是为像包歆亦这样的孩子提供了在知识的海洋中遨游的帆和桨……这座建筑本身就在书写成长的故事。

那些奖状、证书串联起的,不仅是一个女孩的成长轨迹,更是一座图书馆与一代人的温柔约定——在这里,每个孩子都能找到属于自己的成长方式;在这里收获的所有美好,都可以变成传递给他人的光。

记者 石承承 通讯员 陈莹